

藏文名称：西藏自治区党委机关报

——贵州、西藏、新疆、新疆生产建设兵团扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社记者 杨欣 于涛 卢丹阳

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，贵州、西藏、新疆及新疆生产建设兵团等地密切联系群众，持续一体推进学查改，以作风建设推动民生服务见实效，在急难险重的任务中检验学习成果，推动学习教育走深走实。

### 一体推进学查改

近日，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什

市松他克镇帕提阡村村民反映，由于缺乏充电桩，电车充电难。村党总支迅速反应，拿出村集体经济收入资金，协商相关企业在停车场新建4个充电桩，以“即拆即办”的实效及时解决群众诉求。

在新疆阿图什市，学习教育开展以来，全市580个党（总）支部累计开展专题学习4730余场（次）；围绕典型案例剖析与作风转变，开展“案例

解剖会”“作风大家谈”等互动交流1317场（次）。通过入户走访、座谈交流等渠道广纳民意，阿图什市累计征集意见建议673条，并纳入问题清单，集中攻坚群众急难愁盼问题1728件，查处侵害群众利益问题95件。

各地通过学习研讨、深入查摆整改问题、坚持开门教育等途径，一体推进学查改，推动学习教育见行见效。

（下转第二版）

2025年7月 19日 星期六

乙巳年六月二十五

今日四版

第24035期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

# 雪域新牛富民记

——阿里地区改则县野血牦牛产业托起群众幸福路

本报记者 永青 洛桑旦增 达珍



清晨的第一缕阳光掠过阿里地区改则县麻米乡古昌村的草原，改则县野血牦牛选育场的牧工布多吉扬起鞭子，清脆的响声惊起几只鼠兔。阳光下，几百头野血牦牛正甩着长鬃啃食青草，它们比普通牦牛高出一头，脊背像隆起的小山丘，黝黑的皮毛泛着油光。布多吉望着牛群里蹦跳的犊牛，脸上的皱纹里都盛着笑意——这些“金疙瘩”正让牧民的日子越过越有盼头。

### 从逐水草到富家园

在改则县古姆乡森多村，野血牦牛这一“新特产”正悄然改变着牧民的生活。近日，森多村党支部书记索南扎西接受采访，讲述了这一特色产业背后的发展故事。

“我们村世代以牧业为生，是传统

的牧业村，以前大家过着‘夏逐水草冬守棚’的日子。”索南扎西介绍，这里地处羌塘腹地，野牦牛资源丰富，在自然环境中，家养牦牛与野牦牛杂交孕育的野血牦牛，天生带着“优势基因”，黝黑的皮毛下藏着更强的生命力。

“传统牦牛生长慢、效益低，当初听说野血牦牛有诸多好处，我们就想闯出条新路子。”索南扎西回忆道。不过，这野血牦牛刚出现时，不少村民心里打鼓：“会不会不好养？”直到专家团队专门研究，再加上多年实践验证，大家的顾虑才彻底消散。

更让牧民安心的是近年来良种补贴政策的及时兑现。2023年，改则县农业农村局技术人员到实地优中选优，对3岁以上野血牦牛种公牛佩戴耳标，签订合同并兑现4000元补贴，“这笔钱直

接打到卡上，相当于给大家吃了定心丸。”索南扎西告诉记者。

如今，野血牦牛的优势已清晰显现，后代生长速度远超本地牦牛，肉质更细嫩，产奶量也显著提高。“以前卖一头普通种公牛能赚8000元，现在野血牦牛种公牛能卖到1.5万元，一头就多赚7000元！”索南扎西笑着算起收益账，“通过这些年的持续推广，森多村琼乃自桑专业合作社目前已存栏1200多头野血牦牛，其中370多头为公牛，主要用于改良本地牦牛品种，持续提升后代品质。”

展望未来，森多村计划扩大养殖规模，探索深加工，让“新特产”真正成为村里的“金名片”。“看着牧民腰包鼓起来，脸上笑容多起来，我打心底里高兴。”索南扎西望着远处的牛群，眼里满是期待，“我相信靠着野血牦牛，森多村的日子会越过越红火。”

### 科技让牦牛变成“金疙瘩”

来到改则县野血牦牛选育场，场长巴多打开饲草饲料库门，一股青草香气扑面而来。“这些青草和精饲料是为野

血牦牛冬季补饲准备的，专门为不同生长阶段的牦牛调配。”他指着墙上的配方表，上面详细标注着犊牛、母牛、种公牛的营养配比。

科技是产业发展的核心驱动力。近年来，改则县联合自治区农科院、兰州大学等机构，累计投入超1000多万元实施12个科研项目。从2021年的野血牦牛杂交后代繁育及高效养殖技术示范推广，到2024年的野血牦牛体细胞克隆研究，科技赋能让野血牦牛产业底气十足。

此外，选育场依据血缘、外貌特征、母牛繁殖性能、公牛雄性特征及配种能力等标准，进一步优化组建野血牦牛核心种群，目前已建立规模达535头的核心种群。

选育场的实验室里，兰州大学“一带一路”研究中心副研究员景小平正盯着电脑屏幕上的数据分析图。

（下转第二版）

### 了不起的特产

## 高原炊具提升幸福感

西藏地区因海拔高、气压低，水的沸点远低于平原，高压锅便成为当地人烹饪的“必需品”。但长期以来，大家普遍使用的传统高压锅，存在操作步骤繁琐、功能单一、易引发安全隐患等缺点。针对这些痛点，西藏专项研发了一系列适配高原的炊具，目前已推出7大类30余种产品，涵盖日常烹饪所需，改善了高原群众的烹饪体验。

右图：7月17日，员工在生产高原炊具。

下图：部分高原炊具产品展示。

新华社记者 旦增尼玛曲珠 摄



## 冈仁波齐山脚下的“警察阿佳”们

新华社记者 丁增尼达 潘一景 黄智琪

成为派出所首批女警之一。“穿警服真的很好看。”这是巴桑普赤最初决定参警的理由，简单又炽热。如今她已成为当地人人熟悉的“警察阿佳”（“阿佳”是藏语中姐姐的意思）。

有一个黄昏让她难忘——接到一名女游客手机遗失的报警后，她在阵风中沿着冈仁波齐山的盘山道走了一个多小时，最终在茶馆的坐垫下找到手机。

当时她和朋友到冈仁波齐山徒步，朋友突发严重高反，不停流鼻血。报警求助时，雪山下警察们奔跑的身影，像火种一样播撒进了她的生命中。

三年后，她从大学毕业，带着行囊，带着那个念念不忘的瞬间，跨越两千多

公里，回到冈仁波齐山脚下，成为塔尔钦边境派出所的一名女警。

2024年7月，冈仁波齐山突降暴雨，警情电话一拨接着一拨，派出所有全员出动，赵培煜跟随同事跑了一整夜，翻山越岭救助遇险游客。“刺骨的山风里，来自世界各地的游客抓着我的手，用各种语言说‘谢谢’。”

那些曾让赵培煜眼眶发热的奔身影，终于成为如今自己的模样。

在塔尔钦，女警的工作像细密的针脚，一点一滴织密安全与信任。赵培煜常思考女警的角色，她说两个词能概括：温度、坚韧。

“温度”，是她和巴桑普赤一起出警时多带几瓶热水、多备一条毛毯的细心。她们懂得在零下10摄氏度的夜里，一条毛毯能带来多少安慰，也懂得游客高反时除了吸氧还需要一杯热热的甜茶。

（下转第二版）

## 今年以来那曲落实专项以工代赈总投资1.25亿元

### 民生直通车

本报那曲7月18日电（记者 万靖）

近日，记者从那曲市发展改革委获悉，2025年以来，那曲市落实专项以工代赈项目30项，总投资1.25亿元，下达资金规模创“十四五”以来年度新高。其中，上半年以工代赈累计吸纳当地群众就业7008人，发放劳务报酬6327.22万元。

据介绍，那曲市高度重视以工代赈工作机制建设，调整充实《那曲市以工代赈工作沟通协调机制》，聚焦“就

业增收”核心目标，制定《那曲市以工代赈三年行动方案》，细化中小型农业农村基础设施、重点工程等领域实施标准，为项目推进提供清晰指引。

同时，在项目实施上精准施策。截至目前5月，20个专项以工代赈项目（总投资6839万元）全部开工，项目选址优先覆盖脱贫村、易地搬迁安置点，工种设置兼顾技能差异，让农牧民“能参与、易上手”，已吸纳5855人次就业，发放劳务报酬166万元。此外，创新推行“农推+重推”清单制，2025年在56个中小型农业农村基础设施项目、240个重点工程中推广以工代赈，计划发放劳务报酬1.3亿元。

## 报效祖国 建功西部

在西藏阿里地区普兰县，随着旅游旺季的到来，冈仁波齐山脚下的塔尔钦边境派出所进入了一年中最忙碌的时期——游客途中常遇高反、迷路、物品遗失等突发状况，警队接警不断。

任务繁重的高原一线工作中，女警是一支不可或缺的力量。

巴桑普赤来自日喀则市江孜县，2024年，她来到了塔尔钦边境派出所，